
140

Децентралізація публічної влади в Україні:  
здобутки, проблеми та перспективи

Дробуш	Ірина	Вікторівна,
доктор юридичних наук, професор,

завідувач кафедри державноправових дисциплін 
Національного університету “Острозька академія”

ЗАКОНОДАВЧЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ  
ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Жахливі людські жертви та руйнування українських міст та сіл, 
об’єктів критичної інфраструктури, спричинені військовою агре-
сією з боку рф, поставили під сумнів дієвість механізму колектив-
ної безпеки та стали серйозним викликом для усіх держав та наро-
дів, які мають стримати агресора, посприяти економічній стабілі-
зації та зміцненню обороноздатності України.        

В умовах воєнного стану критично важливими є ефективність 
та злагодженість дій усіх органів публічної влади, а також належне 
та безперервне функціонування органів місцевого самоврядуван-
ня, які на рівні громади вживатимуть заходи національного спро-
тиву, надаватимуть гуманітарну допомогу як її мешканцям (у т. ч. 
й вимушено переміщеним особам), так і деокупованим/окупова-
ним громадам інших регіонів.  

Водночас існують різні погляди на необхідність існування міс-
цевого самоврядування в умовах війни. Зокрема в Рекомендаціях 
щодо припинення повноважень органів місцевого самоврядуван-
ня в умовах воєнного стану йдеться про припинення повнова-
жень районних і обласних рад на усій території України у зв’язку 
з утворенням відповідних військових адміністрацій. Це важливо 
зробити для унеможливлення використання ворогом цих рад чи 
окремих депутатів для проведення їхніх псевдозасідань чи в ін-
ший спосіб здійснення підривної діяльності. Щодо утворення вій-
ськових адміністрацій на рівні громад (села, селища та міста), то 
тут військові адміністрації не повинні, а можуть утворюватися 
(частина третя ст. 4 Закону України “Про правовий режим воєнно-
го стану”). У разі утворення військової адміністрації в громаді (чи 
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населеному пункті) повноваження відповідних органів місцевого 
самоврядування припиняються. Вся влада в громаді переходить 
до військової адміністрації з дня її утворення. Місцеве самовряду-
вання відновить роботу тільки після проведення нових виборів по 
завершенні воєнного стану. Військовому командуванню України 
треба розглянути можливість оперативного та доволі масштаб-
ного утворення військових адміністрацій на рівні громад і насе-
лених пунктів для забезпечення координованості оборони дер-
жави в умовах воєнного стану. Це особливо важливо в громадах, 
які вже зараз живуть в умовах військових дій/окупації/блокади/
оточення території громади чи загрози таких дій. В цих громадах 
треба утворювати військову адміністрації невідкладно, а також 
приймати такі ж рішення щодо усіх громад у межах відповідного 
району чи навіть області [1]. Такі пропозиції зумовлені побою-
ваннями щодо колабораціонізму, оскільки колаборантами є пред-
ставники місцевого самоврядування, зокрема мер Куп’янська на 
Харківщині, в Мелітополі місцева депутатка оголосила себе мером  
і співпрацює з окупантами. Водночас маємо й інші приклади дієвої 
взаємодії місцевої влади з військовими адміністраціями, зокрема 
Харківська та Сумська обласні ради звернулися до країн-членів 
НАТО закрити небо над Україною, Херсонська обласна рада відки-
нула пропозиції окупанта про створення ХНР і референдум з цьо-
го питання, міський голова Харкова І. Терехов відмовився здати  
місто ворогу, міського голову Мелітополя І. Федорова викрали  
і без успішно намагалися схилити на бік окупанта, і таких прикла-
дів чимало.

Маємо законодавчу практику створення військової адміністра-
ції на рівні громади. Указом Президента України від 18 квітня 2022 
року утворено Народицьку селищну військову адміністрацію Ко-
ростенського району Житомирської області [2].  

Залежно від реального стану ситуації (окупація, деокупація, те-
риторії, де ведуться бойові дії) органи місцевого самоврядування 
виконують функції зі забезпечення належної реалізації правового 
статусу особи-члена територіальної громади та вимушено перемі-
щених осіб, оборонну функцію, функції, спрямовані на збереження 
життя та здоров’я членів територіальних громад, їх евакуація на 
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підконтрольну територію України, відновлення інфраструктури 
територіальної громади після деокупації території, налагодження 
логістики гуманітарної допомоги громадам, які її потребують.  

Варто наголосити на важливості заходів, які організовують та 
здійснюють з метою сприяння обороні України шляхом макси-
мально широкого залучення громадян України до дій, спрямова-
них на забезпечення воєнної безпеки, суверенітету і територіаль-
ної цілісності держави, стримування і відсіч агресії та завдання 
противнику неприйнятних втрат, з огляду на які він буде змуше-
ний припинити збройну агресію проти України. Відповідно до 
ст. 14 Закону України “Про основи національного спротиву” органи 
місцевого самоврядування: беруть участь у підготовці та виконан-
ні завдань національного спротиву в мирний час та в особливий 
період; 2) забезпечують у межах відповідних видатків місцевих 
бюджетів належне фінансування заходів територіальної оборони 
місцевого значення; 3) сприяють створенню добровольчих фор-
мувань територіальних громад; 4) забезпечують життєдіяльність 
населення і функціонування об’єктів у межах відповідної адміні-
стративно-територіальної одиниці; 5) сприяють популяризації 
участі в заходах національного спротиву.

Аналогічними є й повноваження сільських, селищних, міських го-
лів, які сприяють підготовці територіальної громади та відповідної 
території до національного спротиву; взаємодіють з питань тери-
торіальної оборони з органами державної влади, органами управ-
ління, сили і засоби яких залучають до виконання завдань тери то-
ріальної оборони у відповідній адміністративно-територіальній 
одиниці; сприяють створенню добровольчих формувань терито-
ріальних громад та реалізації заходів національного спротиву [3].

Особливо актуальною є потреба в оперативному прийнятті рі-
шень, які безпосередньо впливають як на життєздатність терито-
ріальної громади (її спроможність якісно опрацьовувати виклики 
воєнного часу), так і обороноздатність та безпеку територіальних 
громад і держави на тлі повномасштабної збройної агресії росій-
ської федерації проти України. 

Отже, існує потреба у прискоренні прийняття управлінських 
рішень в умовах війни, забезпечення безперервності функціону-
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вання органів публічної влади, в тому числі комунального сектору 
економіки на усіх рівнях. 
Саме	з	цією	метою	Верховна	Рада	прийняла	Закон “Про вне-

сення змін до деяких законів України щодо функціонування дер-
жавної служби та місцевого самоврядування у період дії воєнного 
стану” [4].

Розширено повноваження голів громад. У період дії воєнного 
стану сільський, селищний, міський голова територіальної гро-
мади, на території якої не ведуться бойові дії та не прийнято рі-
шення про утворення військової адміністрації населеного пункту 
(населених пунктів), виключно для вживання заходів правового 
режиму воєнного стану може прийняти рішення щодо: 1) переда-
чі коштів з відповідного місцевого бюджету на потреби Збройних 
Сил України та/або для забезпечення заходів правового режиму 
воєнного стану; 2) створення установ з надання безоплатної пер-
винної правової допомоги, призначення на посади і звільнення з 
посад керівників таких установ, залучення фізичних чи юридич-
них осіб приватного права до надання безоплатної первинної пра-
вової допомоги; 3) боротьби зі стихійним лихом, епідеміями, епі-
зоотіями; 4) поводження з небезпечними відходами.   

Договори, укладені під час дії воєнного стану сільським, селищ-
ним, міським головою від імені ради з питань, визначених части-
нами четвертою і п’ятою ст. 9 (якщо вони належать до виключної 
компетенції сільської, селищної, міської ради), не потребують за-
твердження відповідною сільською, селищною, міською радою, 
якщо строк дії таких договорів не перевищує один рік з дня при-
пинення чи скасування воєнного стану. У разі якщо строк дії таких 
договорів перевищує один рік з дня припинення чи скасування во-
єнного стану, сільська, селищна, міська рада протягом 30 днів від 
дня припинення чи скасування воєнного стану приймає рішення 
про затвердження таких договорів та строк їх дії.

У разі наявності фактів порушення сільським, селищним, місь-
ким головою відповідної територіальної громади під час реаліза-
ції повноважень, передбачених частинами четвертою і п’ятою ст. 9 
Закону України “Про правовий режим воєнного стану”, Конституції 
чи законів України начальник обласної військової адміністрації за 
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погодженням з Генеральним штабом Збройних Сил України пору-
шує перед Президентом України питання про утворення військо-
вої адміністрації населеного пункту (населених пунктів). 

Таким способом, законодавчо регламентований статус органів 
місцевого самоврядування в умовах воєнного стану сприяє зміц-
ненню обороноздатності держави, допомагає ефективно реагува-
ти на глобальні виклики сьогодення та реалізувати права людини 
в громадах з огляду на конкретну військову ситуацію. 
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